

ЮБИЛЕЙ ПРОФЕССОРА В. К. КЕЛЬМАКОВА

Научная общественность Удмуртской Республики в январе этого года отметила шестидесятилетие одного из ведущих удмуртских лингвистов Валентина Кельмаковича Кельмакова, автора более чем 220 научных работ, в том числе 16 монографий.

Родился он 14 января 1942 года в д. Верхняя Юмья (Тыло) Кукморского района Татарской АССР в крестьянской семье. Вырос без отца, так как его отец погиб на фронте в ноябре 1941 года за два месяца до его рождения. Ему пришлось испытать и тяжелый сельский труд, есть хлеб из лебеды и картофеля,ходить в школу с холщевой сумкой и в лаптях даже в весеннюю распутьцу; он пережил и беспаспортную юность — в течение двух месяцев учился в педагогическом институте, не имея удостоверения личности: колхоз и райком КПСС не хотели отпустить «от сохи».

Начальное образование юбиляр получил в родной деревне, потом учился в Ошторма-Юмыинской средней школе — в 5 км от родного дома. Школьникам приходилось ежедневно проходить их пешком. В 1959—1964 гг. он учился в Удмуртском педагогическом институте, в 1964—1968 гг. в аспирантуре Института языкоznания АН СССР, причем на год учебу прервала служба в рядах Советской Армии. После окончания аспирантуры в 1968—1971 гг. работал в Удмуртском научно-исследовательском институте при Совете Министров Удмуртской АССР, а в 1971 году перевелся в Удмуртский педагогический институт, вскоре преобразованный в университет.

И вот более 30 лет он трудится в стенах второго корпуса Удмуртского



университета. За эти годы прочитаны курсы по исторической грамматике, диалектологии, морфологии удмуртского языка, сопоставительной грамматике удмуртского и русского языков, разработаны спецкурсы по истории изучения удмуртского языка, удмуртской ономастике, введению в удмуртское и финно-угорское языкоzнание, венгерскому языку, сравнительной грамматике финно-угорских языков, осуществлено руководство многими курсовыми и дипломными работами. Почти ежегодно (до 1990-х годов) с группой студентов В. К. Кельмаков выезжал в районы проживания удмуртов для сбора фольклорно-диалектологического материала. В настоящее время он располагает таким количеством материалов, которые

будучи опубликованными составили бы несколько томов (частично они опубликованы отдельной книгой, в статьях либо в виде приложения к различным изданиям).

Научную деятельность В. К. Кельмаков начал как диалектолог. Будучи аспирантом, под руководством известного профессора-пермиста В. И. Лыткина он написал кандидатскую работу «Кукморский диалект удмуртского языка», которую успешно защитил в 1970 году в Институте языкоznания АН СССР в Москве. За годы работы в Удмуртском университете им опубликована целая серия учебно-методических пособий и статей по удмуртской диалектологии — одной из малоизученных областей удмуртского языкоznания. Среди них наиболее значительны следующие: Образцы удмуртской речи. Северное наречие и срединные говоры, Ижевск 1981; Образцы удмуртской речи. Срединные говоры, Ижевск 1990; «Кырёса лээм али...» Кырзанъёс но такмакъёс, Ижевск 1990; К истории удмуртского и пермского языкоznания. Хрестоматия по курсу «История изучения удмуртского языка», ч. 1, Ижевск 2002; Образцы удмуртской речи I. Татышлинский диалект. — FU 5, Tartu 1978 (с. 101—122); Udmurtin murteet. — Іževsk, Turku 1994 (с. 156—368); Краткий курс удмуртской диалектологии. Введение. Фонетика. Морфология. Тексты. Библиография, Ижевск 1998 (с. 161—311); Удмурт диалектология: Методической юрттэ. 4-тиез, тупатья-са, вальдыса но ватсаса поттэмез, Ижкар 1998 (с. 53—77) и др.

Детальное изучение различных диалектов, кырыкмасских говоров южноудмуртского наречия, ряда срединных говоров, бессермянского наречия и особенно ключевых периферийно-южных диалектов удмуртского языка, сохранивших ряд архаических явлений в области фонетики, позволило В. К. Кельмакову по-новому решить многие вопросы диалектологии и исторической фонетики удмуртского языка: разработать критерий диалектного членения удмуртского языка; проследить формирование системы гласных и согласных звуков в праудмуртском и праремском язы-

ках; показать типологическую эволюцию структуры прафинно-угорского корня в пермских языках; объяснить и уточнить причины изменения акцентуации в пермских языках; проследить появление новых фонем и возникновение отдельных фонетических явлений в части диалектов под влиянием контактирующих языков; провести периодизацию истории удмуртского языка по данным исторической фонетики. Идеи и выводы его многочисленных статей по диалектологии и исторической фонетике обобщены в отдельном издании «Формирование и развитие фонетики удмуртских диалектов», за которое в 1994 году ему присвоена учченая степень доктора филологических наук.

В. К. Кельмаков не обошел своим вниманием и другие отрасли удмуртского языкоznания — историческая и нормативная морфология, синтаксис: в 1970-е годы им опубликована серия статей по истории удмуртских послелогов; ряд исследований посвящен словообразованию и словоизменению имен прилагательных, числительных и существительных; для коллективного труда «Грамматика современного удмуртского языка. Синтаксис сложного предложения» (1974) им написаны разделы о сложноподчиненных предложениях с придаточными временем, места, причины, цели, уступительными, а также множество статей (Происхождение специфических послелогов кукморского диалекта удмуртского языка. — СФУ VI 1970, с. 93—99; Некоторые общие пути образования послеложных форм в финно-угорских языках. — Лингвистика, фольклористика, этнография, археология, Йошкар-Ола 1970 (Вопросы финно-угроведения, вып. 5, с. 64—72); Послелог сярысь в удмуртском языке. — Филология, Ижевск 1970 (ЗУдмНИИ, вып. 21, с. 127—133); Прилагательные с суффиксом -пыр в удмуртском языке и их правописание. — Вопросы теории и методики русского и удмуртского языков, Ижевск 1972, с. 163—171; Некоторые особенности словообразования имен прилагательных в кукморском диалекте удмуртского языка. — СФУ V 1969, с. 133—140; Вопросы словообразования имен существительных в кукморском диалек-

те удмуртского языка. — СФУ VI 1971, с. 19—29; О функциях суффиксов сравнительной степени *-гес ~ -гем* в удмуртском языке. — LU XXXIII 1997, с. 119—127 (в соавт.); К вопросу о типах склонения имен существительных в пермских языках. — Проблемы синхронии и диахронии пермских языков и их диалектов, Ижевск (Пермистика 6, с. 73—87).

Ряд интересных статей юбиляра посвящен удмуртской этнонимии, основным этапам развития антропонимии, этимологии и употреблению некоторых слов, а также истории одной из локальных групп удмуртов (Происхождение и первое упоминание этнонима *ар.* — ЭтноНимы, Москва 1970, с. 189—193; Три этапа в истории удмуртской антропонимии. — Ономастика Поволжья, Уфа 1973, с. 59—65 (Материалы III конференции по ономастике Поволжья); Форманты тюркского происхождения в личных именах южных удмуртов. — Ономастика Поволжья, вып. 4, Саранск 1976, с. 95—99; Этимология некоторых удмуртских слов. — Филология, Ижевск 1970, с. 134—143 (ЗУДМИИ, вып. 21); Вашкала толэзь нимъёс. — Молот 1979, № 2, с. 55—57; К истории удмуртов Правобережья Вятки. — Материалы по этногенезу удмуртов, Ижевск 1982, с. 128—144).

Много сил и энергии отдает он составлению и редактированию коллективных сборников статей по удмуртскому языку, в частности, им отредактированы и изданы около 10 названий, опубликованных Институтом истории, языка и литературы Уральского отделения РАН.

Большую работу проводит В. К. Кельмаков и по пропаганде научных трудов отечественных и зарубежных лингвистов. Написав и опубликовав обзорные статьи или организовав научные конференции по анализу творческого наследия наиболее крупных ученых, В. К. Кельмаков сделал их наследие достоянием специалистов и всего удмуртского народа. Благодаря его многочисленным публикациям читатели могут познакомиться с творчеством таких исследователей удмуртского языка, как Т. Г. Аминофф, Г. Е. Верещагин, Б. Г. Гаврилов, Б. Мункачи, В. А. Ислентьев, Ю. Й. Вихманн,

Д. Р. Фокош-Фукс, Д. В. Бубрих, Т. К. Борисов, В. И. Лыткин, И. В. Тараканов и др.

В. К. Кельмаков занимается и пропагандой достижений современного удмуртского языкознания. Им опубликован ряд библиографических обзорных статей, статей по малоизвестным и совершенно неизвестным письменным памятникам удмуртского народа, препринтных и отдельных изданий монографического характера, в которых прослеживается зарождение, основные этапы развития удмуртского языкознания и описывается современное состояние изученности различных уровней системы удмуртского языка (Библиография научных трудов кафедры удмуртского и финно-угорского языкознания, Ижевск 1988 (соавт.); Удмуртское языкознание между VI и VII Международными конгрессами финно-угроведов. Краткий очерк, Ижевск 1990; Неизвестная страница истории удмуртского языкознания. Рукописный словарь удмуртского языка Владислава Ислентьева. Материалы к спецкурсу, Ижевск 1999; Первая грамматика удмуртского языка как феномен европейской духовной культуры XVIII века. — Вордсекм кыл 2001, № 5, с. 52—58; Удмуртское языкознание. Зарождение. Этапы истории. Современное состояние, Ижевск 2001 (Препринт 5); Очерки истории удмуртского языкознания, Ижевск 2001).

Юбиляр проявил себя как активный участник проводимых в разных городах бывшего Советского Союза и нынешней России научных конференций, симпозиумов по финно-угроведению (Сыктывкар 1965, 1979, Ижевск 1967, 1987, Йошкар-Ола 1969, Саранск 1972, Петрозаводск 1974, Ужгород 1977). Неоднократно выступал он и на всесоюзных конференциях по проблемам диалектологии (Москва 1973; Ереван 1975); ономастики Поволжья (Уфа 1973, 1985; Саранск 1976), контактирования и взаимовлияния языков (Казань 1982), истории развития языков и культуры народов Поволжья и Урала (Свердловск 1988; Чебоксары 1988), а также международных конгрессах (Таллинн 1970, Будапешт 1975, Турку 1980, Сыктывкар 1985, Деб-

рецен 1990, Ювяскюля 1995, Тарту 2000) и симпозиумах финно-угроведов (Гамбург 1989, Уппсала 1994).

В. К. Кельмаков не только ездит в гости, но и принимает гостей. По его инициативе в Ижевске или в Сыктывкаре через каждые два года проводятся научные симпозиумы «Диалекты и история пермских языков во взаимосвязи с другими языками». Работой симпозиума заинтересовались не только специалисты по пермским языкам, но и финно-угроведы из Финляндии, Венгрии, Германии и российских центров финно-угристики. Уже состоялись девять встреч и опубликовано девять сборников материалов проведенных симпозиумов, причем первый, второй, четвертый и шестой выпуски «Пермистики» под непосредственным руководством и при редактировании В. К. Кельмакова. В 2001 году факультет удмуртской филологии под руководством В. К. Кельмакова и при деятельном участии специалистов из Германии и Финляндии провел Международный симпозиум по дейктическим системам и квантификации в языках Европы и Северной и Центральной Азии (Международный симпозиум по дейктическим системам и квантификации в языках Европы и Северной и Центральной Азии. Тезисы, Ижевск 2001).

Помимо «Пермистики», В. К. Кельмаковым организован выпуск еще трех серийных изданий: «Образцы удмуртской речи», «Удмурт верасъкетъёс» и пре-

принты факультета удмуртской филологии.

Научный авторитет В. К. Кельмакова признан далеко за пределами Удмуртии. Он заслуженный деятель науки Удмуртской Республики и РФ, Академик АН Удмуртской Республики, член Международного комитета финно-угроведов, зарубежный член Финно-угорского общества Финляндии, член редколлегий журналов «*Linguistica Uralica*» (Таллинн), «Финно-угроведение» (Йошкар-Ола), член докторских диссертационных советов по защите кандидатских диссертаций УдГУ, Удмуртского ИИЯЛ УрО РАН (Ижевск), докторских диссертаций Института языкознания РАН (Москва). Его не раз приглашали для чтения лекций в Сегедский и Будапештский университеты (Венгрия), в 1992—1994 годы он был приглашенным лектором удмуртского языка в Хельсинском и Туркуском университетах (Финляндия).

Удмуртское языкознание 1960—2000 годов поднялось на более высокий теоретический уровень. В этом большая заслуга юбиляра. Коллеги и друзья сердечно поздравляют Валея Кельмаковича Кельмакова с шестидесятилетием, желают ему доброго здоровья и новых творческих свершений в его многогранной научной и педагогической деятельности.

И. В. ТАРАКАНОВ (Ижевск)

Фото Александра Розанова